

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

Роль негосударственных акторов в программах помощи развитию (на примере ФРГ)

Научный руководитель – Сидоров Андрей Анатольевич

Попова Оксана Петровна

Выпускник (специалист)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международных организаций и мировых политических процессов, Москва, Россия

E-mail: popova.oxana@gmail.com

Сложно представить современную мировую политику без активного участия различных неправительственных организаций (НПО). НПО благотворно влияют на налаживание конструктивных диалоговых форматов не только на уровне гражданского общества, но и между государствами. Все увеличивающаяся значимость НПО на международной арене объясняется и их уникальной возможностью доводить мнение и позиции общественности до политических институтов. Немецкие НПО также принимают активное участие в данных процессах. Это демонстрирует, с одной стороны, широкую поддержку правительственного курса, с другой же стороны, активную гражданскую позицию и внимание жителей ФРГ к проблемам развивающихся стран.

Деятельность ФРГ в сфере содействия международному развитию (СМР) имеет в своем основании программы, разработанные и осуществляемые как правительственными структурами, так и неправительственными организациями. Приоритетными направлениями деятельности немецких НПО в сфере развития является сокращение бедности, формирование социальных институтов, продовольственная помощь и помощь беженцам, сотрудничество в сфере образования [4].

Важность негосударственных институтов в немецкой политике СМР подтверждает тот факт, что примерно 5-6% германской ОПР распространяется именно через них. Большая часть данных средств (около 80%) распределяется через церкви и политические фонды. Первые немецкие организации социально-гуманитарной направленности возникли еще в 1950-е годы, в 1995 г. для улучшения работы и более эффективного сотрудничества с государственными структурами был образован Союз немецких неправительственных организаций в сфере развития – VENRO, в котором в 2017 г. насчитывалось около 128 организаций, реализующих свои проекты в 170 странах. Причем многие из входящих в состав организаций, являются «зонтичными» и координируют работу более мелких групп на местах [2]. В итоге складывается разветвленная структура, действующая по всему миру.

Хотя немецкие НПО и позиционируют себя в качестве независимых акторов в сфере содействия международному развитию, степень их самостоятельности остается под вопросом. Действительно, в ряде случаев сами доноры подтверждают тот факт, что проводили дискуссии с представителями неправительственных организаций, чтобы убедить их [1] направлять основную долю помощи в те или иные регионы.

Особое место среди немецких неправительственных организаций занимают политические фонды. Их отличительной чертой является близость к той или иной политической партии, хотя они и независимы от нее в вопросах финансов и за ними закреплен статус

неправительственных организаций, а большую часть финансирования получают от государственных ведомств, в том числе и от МЭСР (так, в 2012 г. гранты МЭСР составили около половины бюджета фонда Розы Люксембург [3]). Каждая немецкая партия, представленная в Бундестаге дольше одного созыва, может создать свой политический фонд. Существенный вклад в формирование немецкой политики содействия развитию уже более 50-ти лет вносят церковные организации и объединения.

Несмотря на то, что немецкие НПО очень часто выступают с критикой правительственно курса, сложно говорить об их полной самостоятельности и независимости, когда значительную долю финансирования они получают от государства.

* * *

Проведенное исследование показало большую значимость НПО для немецких программ помощи развитию. Несмотря на достаточно жесткую риторику с их стороны, во многих аспектах выбранная ими сфера приложения усилий является продолжением или дополнением государственного курса.

Источники и литература

- 1) Development Aid. A Fresh Look. / Ed. by Mavrotas G., McGillivray M. - Palgrave Macmillan UK, 2009. – P. 26-57.
- 2) Mitgliederdatenbank. // Verband Entwicklungspolitik deutscher Nichtregierungsorganisationen [Offizielle Website]. URL: <http://www.venro.org/mitglieder.html> (accessed: 10.11.2017).
- 3) We are all Greeks. Annual Report. Rosa-Luxemburg-Stiftung. – Berlin, 2012. – P. 77.
- 4) www.bmz.de (Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung – Федеральное министерство экономического сотрудничества и развития).